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készül a magyar főváros
Churchill bűnbakot hetes a közvélemény csillapítására 

Duii-Cocpert teszik felelőssé a legutóbbi ázsiai
vereségért

Panama az Egyesült Államok védelme alá he’yazte mmi
A nemet birodalom külügyminisztere 

Után most a tengelyhatalmak másik ve­
zető államának, Olaszországnak a kül­
ügyminisztere. is látogatóba érkezik Ma­
gyarországra. A látogatás szinten a kor­
mányzó és a kormány meghívására tör­
ténik, mint ahogy a német külügymi­
niszter is ilyen meghívásra jött orszá­
gunkba. Azonban nyilvánvaló, hogy 
meghívásuk annak a nagy együttérzés­
nek és kölcsönös nagyrabecsülésnek a 
bizonysága, egyrészt, a német és olasz 
vezetőhatalmak, másrészt Magyarország 
között annyira kétségtelen. Az is nyil­
vánvaló, hogy a meghívások és látoga­
tások további nagyszabású együttműkö­
dések kialakulásának is a jelei. Mint 
ahogy Ribbentrop német külügyminisz­
ter látogatása során is az áj Európa 
megszervezésére vonatkozó fontos meg­
beszélések történtek, úgy egészen bizo­
nyos, hogy Cinno gróf olasz külügymi­
niszter a másik vezető tengelyhatalom 
részéről hozza a fontos megbeszélések 
folytatását cs kiegészítését. Hogy a kél 
vezető tengelyhatalom ilyen nagy súlyt 
helyez a Magyarországgal való együttes 
megállapodásra, abból kiérezhető, hogy 
mennyire világpolitikai jelentőségű a 
német és olasz külügyminisztereknek ez 
az egymást követő látogatása.

Ciano grófot különben még külön 
nagy népszerűség is övezi Magyarorszá­
gon. s ennek az ország közönsége siet 
is minden alkalommal kifejezést adni. 
Most is a fogadtatás olyannak Ígérke­
zik. hogy nemcsak hivatalos /> i'dsüté­
sek ben. hanem az őszinte belső öröm 
megnyilvánulásában is bőven részé lesz 
a látogatásunkra jövő olasz külügymi­
niszternek,

A tengelyhatalmak egymás közötti vi 
szonyának fejlődését éppen az jellemzi, 
hogy fokozódó szívélyesség és együtt­
érzés hatja át az együttműködéseket. 
Viszont az angolszász szövetségesek ol­
dalán tényleg az egymással való elége­
detlenségek és bomlások tünetei im­
már mind biztosabban felismerhetők. 
Ausztrália elszakadása az angol biroda­
lomtó!. a délafrikai függetlenségi moz­
galom erősödése, az angol kormányvál­
ság az eddigi háborús sikertelenségek' 
miatt, — ez már mind bizonyos dolog 
Angol lapok közlései is megérő útik eze­
ket a tényeket.

Az angol birodalom bomlása a távol- 
keleti és indiai vidékeken egyenes kö­

vetkezése az ottani japán sikereknek 
Ezek a sikerek azonban az amerikai ha­
talmi helyzetet is kezdik alaposan meg 
zilálni. Roosevelt a pánamerikai együt­
tes föllépéssel akarja a maga megren­
dül tsé gél helyrehozni. Evégett Rrazilia 
fővároséiban csütörtökön megkezdődik 
az amerikai államok tanácskozása. Dél- 
amerika máris feltűnően érezteti, hogy 
nincs meg az együttérzése a Roosevelt

álltai kívánt, pánamerikai összefogásra. 
A csütörtökön kezdődő amerikai ta­
nácskozás talán formailag összehozhat 
valami együttműködési látszatot, de kí­
nos lesz még ennyinek az összehozatala 
is. Es még ez a formai látszat se fogja 
az együttes hadviselést jelenteni. hanem 
le.gfölebb valami gazdasági együttmű­
ködést a háború ideje alatt.

Amerika különben ismét elvesztett

egy 33 ezer tonnás repúlőgépanyahajot 
az amerikai. Harcai-szigetek közelében. 
Japán tengeralattjáró tátid te a tenger 
fenekére. Ezzel szemben egy amerikai 
tengeralattjáró is vitt végbe teljesít­
ményt, megtorpedózott — egy kórház- 
hajót. A japán és amerikai ellenfelek 
teljesítményének egymással szemben­
álló arányait jellemzően ábrázolja ez a 
két torpedózás.

Ciano gróf elindult Budapestre
A MTI jelenti: Horthy Miklós kormányzó és a m. kir. kormány meghi- császári 

vására conle Galeezzo dann tli Corte) lezzo olasz királyi külügyminiszter ío- rnónye 
lyó hó 15-én több napos látogatásra M agyarorszógra érkezik.

Rómából jelentik: (MTI) Conte Galeazzo Ciano di Cortcllezzo, olasz kirá­
lyi külügyminiszter szerdán, január 14-én éjjel negyed 1 órakor Budapestre 
utazott. A kiilönvonaton utazott a kül ügymniszterrel Máriássv rendkívüli 
követ és meghatalmazott miniszter, Magyarország kvirináli követe, valamint 
a külügyminiszter kísérete és a sajtó képviselői.

Corriere delta Ser ft kiemeli, hogy Cia-Milinóból jelentik; (MTI) C i a n o 
olasz külügyminiszter budapesti uta­
zásának hirét valamennyi északoln,sz­
órsz ági lap vezetőhelyen hozza. Meg­
emlékeznek a lapok ez alkalommal 
arról, hogy a magyar főváros ünnepé­
lyes fogadtatást, készít elő a Fascist« 
1 Maszország külügyminiszterének. A

A Svenska Dagbladed ,'stanbuli tudó­
sítása szerint — mint a Mai Nap írja 
— török politikai körök a legnagyobb 
feszültséggel figyelik az európai keleti 
hadszíntér eseményeit, tudva, hogy 
azoknak döntő jelentőségük van Tö­
rökország szempontjából. Tisztában 
vannak Törökország kulcshelyzetével, 
amely megnehezíti semlegességük

Tokióból jelentik: (Nil) \ császári 
főhadiszállás közli: Erős japán rom- 
bplókötilékek bombákkal megrakva, 
nappal és este két ízben támadást in­
téztek a Singapore közelében fekvő lé­

no utazását Magyarországon a legna­
gyobb megelégedéssel kísérik. Ez az 
utazás egyik bizonyt téka annak, hogy 
Magyarország büszkén halad együtt a 
tengelyhatalmakkal a győzelemre ve­
zető utón.

megőrzését, s a legnagyobb óvatosság­
gal kel! élj árulok, hogy a Kaukázusért 
és a Közeik el éti olajmezőkért ne von­
ják háborúba Törökországot is. Meg­
állapítják, hogy Papén nagykövet tár­
gyalásai, továbbá a moszkvai amerikai 
nagykövetnek Ankarába való kint ve 
zése mutatja a viadal élességét, melyet 
a hadviselők Törökország körül foly-

gi támaszpontok ellen és bombákat, dob­
tak az erőd katonai célpontjaira Négy 
Buffalo mintájú repülőgépet lelőttek, 
több másikat megrongáltak. (MTI) 

Tokióból jelentik: (.OFI) Mint már a

főhadiszállás hivatalos kőzle- 
jelentette, egy japán tenger- 

al at tjáró 2 torpedóta'áV-i tot ért el -gy 
„Lexington“ mintájú 33.000 tonnás re- 
p'ülögépanyahajón. Minthogy a tenger­
alattjárót egy ellenséges torpedói' mi­
ből j megtámadta, az kénytelen volt 
alámerülnd és nem állapíthatta meg 
határozottan, vájjon a repülőgép ínyt- 
hajó olsülyedt-e? Tekintettel arra, hogy 
a hajóról két óriási robbanást lehetett 
hallani, biztosnak látszik, hogy az 
amerikai hadihajó elsülyedt. (MTI)

Rómából jelentik (MTI.): Mint a 
Messaggero Stockholmon át Ratáviáb ól 
jelenti, Batáviátó! nem messze, angol­
amerikai katonai tanácskozás volt, ame­
lyen a csendesoceáni súlyos helyzetet 
beszélték meg. A megbeszéléseken részt 
vett Wavel tábornok, a szárazföldi ha­
dak főparancsnok a, Hart amerikai ten­
gernagy, a tengeri erők parancsnoka és 
több más angol és amerikai magasrangu 
tiszt. Úgy tudják, hogy Hart tenger- 
alattjárón érkezett Batáviába.

A Messaggero szerint japán harcko­
csik gyorsan nyomulnak előre Negri- 

scmbila, maláji államban. A Kuala 
Lumpurtná! visszavert angolok rendet­
lenül vonulnak vissza a Job ore felé eb 
terülő dombos vidéken. A japán csapa- 
tok egyréaze ezek üldözését folytatja, 
más csapatok elfoglalták Morint és kö 
zel vannak Negriseinbila egyik legfon­
tosabb stratégiai pontjához. A Popolo 
di Roma sanghai jelentése szerint oda- 
érkező hírek arról számolnak be, hogy 
Thaiföld és Burma határán is harcok 
folynak kínai és japán csapatok között. 
I gy tudják, hogy a csungkingi kinai 
kormány 250.000 kinai katonát küldött 
a burmai út védelmére, akiknek az lem 
ne a feladaíuk. bct&y támadást iotézze-

Éles viadal folyik a hadviselők 
között Törökország körül

ts tnak.

Erő) japán rombolókötelékek bombázták
Singapore!
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Tokióból jelentik: (NTI) A japán fó­
ka disz állás közli, hogy egy ellenséges 
tengeralattjáró január 10-én a délkinai 
tengeren megtorpedózta és elsülyeez- 
tette a „Harbin Maru“ nevű japán 
kórházhajót. A legénységet és a sebe­
sülteket 62 kivételével megmentetek. A 
kórházhajó elsülyesztése embertelen 
cselekedet volt, egyben súlyos megsér­
tése az 1912. évi genfi egyezménynek.

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz 
sajtó foglalkozik a küszöbön álló rio 
de janeiroi értekezlettel. A Corriwre

della Sera Washington háborús politi­
kájával foglalkozva megállapítja, hogy 
azok a külföldi mesterkedések, ame­
lyekről Washington beszél, egyáltalá­
ban nem léteznek, annál erősebben 
folynak azonban azok a mesterkedé­
sek, melyeket Roosevelt irányit Latin- 
Amerika függetlensége ellen. Roosevelt 
azt akarja, hogy egész Latin-Amerika 
fiókja legyen Washingtonnak.

A Stampa szerint Argentina, Brazília 
és Chile nyíltan szembeezállanak Wa­
shington hóditó tervével. Washington 
ugyanis korlátlanul uralkodni akar az 
egész amerikai szárazföldén

Simor Erzsi, Kovács Kató és Szilassy 
Huszka Jenő gyönyörű operettjében

ma az
ApollóbanBOB HERCEG

Japán tengeralattjárók meg­
torpedóztak egy amerikai 

repiilőgépanyahajót
Tokióból jelentik (OF1): A japan 

császári főhadiszállás közleménye sze­
rint japán tengeralattjárók a Hawaitól 
nyugatra elterülő vizeken 2 torpedóval 
eltalálták a ,,Lexington“ nevű 33.000 
tonnás amerikai repiilőgépanyahajót.
(MTI.)

Sanghajból jelentik (Stefani): A ja­
pán tengerészet hírközlője kijelentette, 
hogy a japánok a holland-indiai had­
műveletekben jóformán semmi veszte­
séget sem szenvedtek. A holland légi és 
tengeri erő teljesen elégtelennek bizo­
nyult. arra, hogy komolyabb elleti 
állást fejtsen ki. Valószínű tehát, hogy 
* japánok a további hadműveleteket is 
csekély veszteségekkel hajthatják vés- 
re. (MTI.)

Stockholmból jelentik (NTf.): A 
newyorki rádió egy kelet kanadai kikö­
tőből származó hír alapján közölte, 
hogy egy tengeralattjáró a kanadai par­
tok eiőtt megtorpedózott egy nagy gő­
zöst. (MTI.)

Newyorki jelentés szerint — mint a 
Rest írja — szerdán reggel 9 kanadai 
partok közelében elsülyedt egy lO.OOO 
tonnás gőzös. A hajót Uj Skócia partjá­
tól 160 mérföldn-yire két torpedótalálat 
érte. Nevét egyelőre nem közük. Meg­
jegyzik, hogy a háború kitörése óta, 
még soha ellenséges buvárhaji nem 
sülyesztett el ilyen közel az amerikai 
parthoz szövetséges hajót. A hajó 
pusztuláskor, hir szerint 4L ember 
meghalt, 81 tengerészt azonban meg­
mentettek. A legénység legnagyobb ré­
sze kínai.

Betegek
többnyire székrekedésben Is 
szoktak szenvedni. Vigyázzunk 
ilyenkor a rendes emésztésre. 
Betegségben, 
szükséges a

Berlinből jelentik: (NTI) Mint kato­
nai helyről közük, német harcigépek 
január 15-én Scarborough magasságá­
ban elsülyesztettek egy 8—10 ezer ton­
nás kereskedelmi hajót cs súlyosan 
megrongáltak egy másik 8000 tonnás 
hajót. Más harci repülőgépek eredmé­
nyesen bombázták a brit keleti part­
vidéken felevő kikötőberendezéseket és 
iparmű vek e t. (MTI)

kürtöli, hogy Hitler az elsőszámú el­
lenség? Ez még nem magyarázza meg 
azokat a szörnyű tévedéseket, amelye­
ket a Singapore! harctéren elkövettek.

A Dagens Nyheter londoni tudósító­
jának jelentése szerint már bűnbako­
kat keresnek p. közvélemény csillapí­
tására. így például Duff Coopert te­
szik felelőssé a legutóbbi ázsiai vere­
ségért. Ausztráliát illetően is zavaros 
a helyzet..

Belvárosi mozgó
Szerdán 7.15-kor bemutató. Szerdán 7.15-kor bemutató.

Páger, Vaszary vígjáték

Rád bízom a feleségem
Péntektől! Péntektől!
A legnagyobb sikerű magyar film folytatja diadalutját! Ezrek gyö­
nyörködtek benne és ezrek nem tudtak jegyhez jutni a példátlan 

érdeklődésre való tekintettel!

ÉLETRE ÍTÉLTEK!
Jávor Pá!, Hidvéghy, Zádor Gyöngyi, Petrovich.

Csütörtökön utoljára

Hindu lándzsás CASINO

A Times megállapítja hogy Ausztrá­
lia helyzete csaknem hasonló ahhoz a 
helyzethez, amelyben Anglia volt. 
Dünkirchen után. Earlepage, aki Ausz­
tráliát Nagyhritanniában képviseli, 
olyan kijelentéseket tett, amelyből ki­
tűnik. hogy Ausztrália u telpem egyen­
jogúság alapján akart részt venni a 
háborús tanácsban. (MTI)

Tokióból jelenük: (NTI) Duff-Cooper 
visszahívása senkit sem lep meg — je 
lentette ki a japán kormány szóvivője 
Az ilyenfajta emberek komoly esetek­
ben legtöbbször tehetetleneknek bizo­
nyulnak. Egyébként feltehető, lu-gy a 
legközelebbi jövőben ugyanilyen sors­
ra jut egész sor más személyiség is, 
aki felelős a fejleményekért. (MTI)

Nagy havazás 
Istanbul ban

Hazag mesékkel buzdították harcra 
a Fülöp-szigetek bennszülötteit

Ausztrália a teljes egyen­
jogúság alapján akar 

résztvenní a szövetséges 
háborús tanácsban

Stockholmból jelentik: (Stefni) Az 
angol közvélemény nagy megütközés­
sel fogadta a Keletázsidból érkező fai­
reket.

— Mit használ — Írja az EwenLng 
Standard — ha, a parlament, világgá

Milánóból jelentik: (Stefani) A Cor- 
riere della Serra tokiói jelentése sze­
rint az északamerikai tisztek a Fiilöp- 
szigeteken mindenféle mesterkedéssel 
igyekeztek rávenni a benszülötteket. a 
japánok elleni harcra. Japán fogságba 
esett fülöp-szigeti katonák elbeszélték, 
hogy az amerikai tisztek a bátorság és 
ellenállás szellemének fokozására azt 
mondták nekik, hogy a japán csapa­
toknak nincsenek ágyúik és harcko­
csijaik, hanem csak puskájuk és kard­
juk, tehát könnyen legyőzhetek. Biztosí­
tották a fülöp-szigetieket. hogy a ja­
pánokat az észak amerikai fegyvere«: 
hatalmak könnyen megsemmisítik. A 
fülöp-szigeteik csak később látták 
hogy az amerikai tisztek áldozatai let­
tek, mert, azok visszaélték hiszékeny­
ségükkel. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A Fiilöp- 
szigetekén lévő japán haderő főpa­
rancsnoksága hirdetményében ■> legsú­
lyosabb büntetéseket jelenítette be a ja­
pán katonai hatóságok elleni lázadás 
és a béke megzavarása célját szolgáló 
cselekményekre. Polangapo kikötővá­
rosban a rend és nyugalom újra hely­
re állott. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTR A Da-
tiens Nyheter közli, hogy egy amerikai 
híriroda a malakkai-félszigetröl szár­
mazó jelentése szerint az angolok arra 
kényszerültek, hogy teladják Kuala- 
Lumpurtól délnyugatra levő Port 
Swettenhamet. (MTI)

Rio de Janeiroból jelentik: Az Egye­
sült Államok haditengerészete a Pa­
nama-csatorna egész vidékét és a Pa­
nama körüli vizeket ellenőrzés alá vet­

te. Roosevelt kijelentette, hogy ez az 
intézkedés a panamai kormány kéré­
sére történt., amely az Egyesült Ál­
lamok védelme alá helyezkedett­

igBudapest, az Esti Újság jelenti: 
t.anbulban és környékén 3 napos áfa 
l.ando esőzés után lehűlt a levegő és 
nagy havazás kezdődött. Az európai 
Törökországban 8 hétköznapi és 2 vas 
sárnapi vonatjáratot szüntettek meg 
ideiglenesen. Hasonló korlátozások 
vannak a kis ázsiai vasúti forgalom* 
ban is. A szmirnai postahajó közieké* 
dését teljesen megszüntették. A többi 
égéi tengeri kikötői forgalmat csők* 
kentették.

Milyen liszt váltó] egyek
szükségesek a vendéglátó üzemek 

ben rendelt sütemények alán?
A Közételmezeisi Hivatal közli, hogy 

1942. éVi január hó 15-től kezdődőleg a 
vendéglátó ipari üzemekben a főtt tész­
ták és a kelt tésztából készült, sütemé­
nyek kiszolgáltatása ellenében a fo­
gyasztónak az alább feltüntetett számú 
finomliszt-váltó jegyet (tésztajegyet) 
kell átadnia..

1. Körettésztáért 2 darab.
2 Főtt tésztáért: a) nagy adag c6até- 

ben 3 db, b) kis adagért 2 darab.
3. Morzsáért, lepényért, rétesért,

kodiert: a) nagy adag esetében 2 db.
b) kis adag esetében 1 darab.

4 Palacsintáért (2 db), féí fúj tért 1 
darab.

5. Kelt tésztáért (aranygaluska, buk­
ta-félék, tekercsek): a) nagy adag ese­
tében I db, b) ki-s adag esetében 1 db. 
6 1 db 6 dgr-os és 6 cm átmérőjű po­
gácsáért 1 darab.

7. 1 adag kuglófért 2 darab.
8. 1 adag piskótáért 1 darab.
9. Vajas leveles tésztáért a, nagy 

adag esetében 2 db, b) kis adag eseté­
ben 1 darab.

Büffévendéglóben, espressóban stb 1

darab kenyérválítójegy ellenében 2 drfa 
egyenként 3 dkg-náí nem több kenyér 
felhasználásával készült szendvicset le* 
bot kiszolgálni.

A Közélelmezéi'i Hivatal egyben köz* 
Ii az érdekeltelek’1, hogy a vendéglátó' 
ipari üzemek, melyek folyó hó 15 é: >t 
kezdődőleg kenyeret, zsemlyét és k T* 
szersültet csak váltójegy ellenében 
szolgáltathatnak ki, egy napi kenyér, 
zsemlye és kctszcrsült szükségletüket 
elismervény ellenében bármelyik sütő* 
iparosn.ál szerezhetők be. A vendéglátó 
iparosok folyó hó 16-tól kezdődőleg 
annyi 6 dkg. kenyeret, vagy annyi i 
dkg. kétszersültet, vagy pedig annyi 
darab zsemlyét szerezhetnek be a. sü- 
tőiparostól, ahány darab kenyérváltó­
jegyet . annak beszolgáltatnak.

Azok a vendéglátó üzemek, amely >tt 
folyó hó 15-től 22-ig a Közélelmezési 
Hivatalban igazolják, hogy nem vol* 
akkora finomliszt készletük, amely 
vendégforgalmának megfelelően > -7 
hónapra elegendő, a Közélelmezési Hi­
vataltól egy ham llsztszülcségletük be* 
szerzésére utalványt kapnak.
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Válság telei mutatkoznak 
az angol táborban

Birodalmi háborús kormány alakul Churchill visszatérése után. 
Celebes keleti részén is eredményesen partraszálltak

a japán csapatok

y az angol tábor-

Stockholmból jelentik: (INTI.) A 
Daily Mail munkatársa szériáit, Chur 
chili visszatérése után birodalmi, há­
borús kormányt alakítanak. A lap 
szerint az angol miniszterelnök eddig 
ellenezte az ilyen szerv létesítését
(MTI.)

Berlinből jelentik: A Német Táv 
irali Iroda diplomáciai levelezője 
írja: Bármennyire isi óvatosak le 
gviink a helyzet megítélésében, nő 
vekvő érdeklődéssel kell figyelnünk 
az eseményeket, mert egész 
tény arra mutat, bog 
ban a válsás jelei mutatkoznak. Nem­
csak az angol kormány, hanem a bi­
rodalom i ara is recseg. Figyelemre­
méltók azok a nyílt biirálatok, ame­
lyekkel az angol alsóházban az angol 
hadvezetést illették. Meg figyelem re­
mélt óbb az a szorongás, amely ugyan­
akkor az angol birodalommal kapcso­
latban megnyilvánult az attól való fé­
lelem következtében, bogy Anglia a 
bolsevik*. Europa előretolt őrhelyévé 
válik. A válság jeleit még jobban 
szemlélteti az ausztráliai dominium 
és London közt beállt szakadék és a 
délafrikai függetlenségi mozgalom. A 
brit birodalomban vannak olyan jelek 
is. amelyekből belső válságra lehet 
következtetni Ezek a jelek a Chur­
chill és kormánya felett gyakorolt 
nyílt bírálatokban jelentkeznek és 
azt követelik hogy új férfiakat állít­
sanak az ország élére. Olyan jelek 
ezek, amelyeket a Daily Mail nyílt 
kormányválságnak nevez. (MTI.)

Huszonkét ellenséges 
kísérődet semmisítettek 
meg a németek Lenin­

grad arcvonalán
Berlinből jelentik: A Führer fő­

hadiszállásáról közük a Német Táv­
irati Irodával. A véderő főparancs­
noksága közli: A Krimi-félszigeten és 
a Donyec-kauyarban csak csekély 
hareitevékvnység folyt. Charchovtól 
keletre csapataink sikeres felderítést 
végeztek ellenséges támaszpontok el­

len. A harcok a középső arcvonal sza­
kaszán és Valda vidékén tovább tar­
tanak. Lcningrád arcvonalán egy ro- 
hainosztag 22 ellenséges kísérődét 
semmisített meg legénységével együtt.

A szovjet igen nagy vérvesz­
teséget szenvedett és nagymennyisé­
gű hadianyagot vesztett. Észak-Afin­
kában Soll um arcvouaián heves brit 
támadást vertünk vissza. A súlyos 
harcok tovább tartanak. Német hnr-

cigépek brit gépkocsi és páncélos 
összevonásokat valamint repülőtere­
ket és kikötőket bombázták. Légi- 
harcban barom ellenséges gépet le­
lőttek (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 590 közleménye: 
Solium szakaszán az olasz állások el­
len intézeti heves támadások megtör­
tek az olasz osztagok hősiességén. A 
harcok elkeseredetten folynak Agge-

dabiától délnyugatra az ellenséges 
páncélosok előretörését vertük vissza 
és töbh ellenséges gépkocsit elpusztí­
tottunk. Német vadászok három el­
lenséges gépet lelőttek. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTL) A keleti 
arcvonal egész déli szakaszán hétfőn 
általában nyugalom volt Csak 'gyes 
helyeken voltak előretolt csatározá­
sok. Taganrogtól északkeletre több 
kisebb csapat vállalkozásba fogott.

HelsinkibCd jelentik: (NTL) A firm 
hadijelentés ezeket mondja: A karja- 
lai földszoroson nem történt neveze­
tesebb esemény. Az Annus földszoro­
son hosszú harcok során elfoglaltunk 
egy ellenséges állást. 2640 szovjet ka­
tona fogságba esett. A keleti arcvonal 
déli felében több napos küzdelem 
árán meghiúsítottuk az ellenség min­
den kísérletét. Megsemmisítettünk két 
szovjet gyalogezredet. Néhány ellen­
séges zászlóaljat a parancsnokkal 
együtt az utolsó emberig felmorzsol­
tunk. (MTI.)

csatahajót sülyesztett el egy riémet 
tengeralattjáró

Berlinből jelentik: (NTI.) Az 1041. 
november 26-i német hadi jelentés kö­
zölte. hogy egy német tengeralattjáró 
Sollnm övezetében megtorpedózott 
egy brit csatahajót. A brit foglyok 
vallomása szerint a „Borban“ csata­
hajót találták el. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTL) Mo- 
zsajszktól keletre eső térségben na­
gyobb bolsevista erőknek sikerült át­
menetileg betörniük a német arcvo­
nalba. A német hadosztályok erős el­
lentámadással a nagy fagy ellenére 
visszavetették a bolsevista erőket, 
amelyek kénytelenek voltak kiürí­
teni az elfoglalt állásokat. A harcok

során a nemetek nagy menyiségii ha­
dianyagot zsákmányoltak. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A keddi 
hadijelentés kiegészitéóekép közük: 
A német légierő a keleti arcvonal kö­
zépső szakaszán erős harci és vadász 
kötelékek beavatkoztak a földön fo­
lyó harcokba. Észak-Aírikában a bri­
tek megindították támadásaikat a sol■ 
hí mi térben ellenálló német és olasz 
erők elleti A támadást több népes 
tüzérségi előkészítés előzte meg. A 
britek támadását meghiúsítottuk. Né­
met harcigépek isméi éjjel-nappal 
bombázták Máltát, ezáltal hatásosan 
tehermentesítették az Észak-Afriká- 
l'aii harcoló csapatokat. (MTI.)

Angolszász mesterkedések a török- 
bolgár-német viszony megzavarására
Berlin. (NTI.) Illetékes német helyen 

közük: Külföldi sajtókörökben azt a 
hírt hí rész telt ék, hogy a török rádió el- 
'té.lően szólt az állítólagos bulgáriai

csa pa tössze vonásokról. Berlini véle­
mény szerint nyilvánvalóan össze 
tévesztik a dolgot, mert valóban egy 
hullámhosszon egy amerikai hírügy­

nökség ismertetett ilyen híreket, és 
azokat felfújta. Ezzel azt igyekeznek 
elérni, hogy a Moszkvában Európával 
szemben elkövetett árulásról és az 
újjáéledt, szovjet-követelésekről elterel­
jék a figyelmet. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) A Ste­
fani Iroda megállapítja hogy az an­
gol-szovjet propagandának nincs más 
dolga, min’ híreket terjeszteni a bul­
gáriai és németországi állítólagos za­
vargásokról Az angolok és a szovjet­
oroszok mindig ebhez a gyerekes 
módszerhez folyamodnak valahány­
szor az események ellenük fordulnak,

Szófia (NTI.) A bolgár külügy­
minisztérium közli, hogy Égyiptoin ja­
nuár 5-én megszakította a diplomáciai 
viszonyt Bulgáriával. (MTI.)

Kávébázakban és vendéglőkben kérje 
a MAGYAB LAPOK“.at

Erőteljesen nyomulnak előre a japánok
a Maláj-félszigeten

Tokióiból, jelentik: (NTL) Tokiób: 
befutott legfrissebb jelentések szerint
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a japán csapatok erőteljesen nyomul­
nak tovább a Maláji-félszigeten. A 
japánok benyomultak a Selangortói 
délre lévő államba. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTL) Japán 
barcierők elővédjei kedden délután 5 
órakor harcikocsi egységek kíséreté­
ben átlépték Negri Sevbilan állam 
határát. A brit erők nagy sietséggel 
Malakkáha húzódnak vissza. (MTI )

Tokióból jelentik• (NTI.) Hivatalos 
jelentés Szerint a japán csapatok Ce­
lebes keleti partjain is eredményesen 
partraszallottak és megszállták Krmn 
városát Étiek során légiharcok fej­
lődtek ki. amelyekben a japánok hét

ellenséges bombázógépet lelőttek. — 
(MTI.)

Tokióból jelentik: (NTL) Legújabb 
jelentések szerint a Balatiga-félszige­
ten folyó harcok döntő ütközetei 
úgylátszik Olangpotó] 20 kilométerre 
fekvő hegységekben játszódunk le. 
Észak-amerikai és fiilöp-szia-eteki csa­
patok minden eszközzel meg akarják 
védeni a félsziget kelet* részét. Ja­
pán jelentés szerint ez az utolsó fő el­
lenállási kísérlet, amelynek megtöré­
sével megpecsételődik a félsziget sor­
sa. A Nisi Nisi szerint az ellenséges 
haderők létszáma megközelítően 50 
ezer fő. (MTI.)

Állandóan bombázzák a japánok 
Singapore katonai berendezéseit

Manilla, a Fülöp-szigetek fővárosa

T oki óból jelentik: (NTI.) Kedden 
délután a japán haditengerészet re- 
pülőalak’ilatai a rossz idő ellenére 
ujra bombázták Singapore katonai

berendezéseit és nagy robbanásokat 
figyeltek meg Valamennyi japán gép 
visszatért támaszpontjára. (MTI.) 

Tokióból jelentik: (NTL) A japán
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csapatok tovább folytatták Batona- 
félszigeten körülzárt amerikai erők 
bekerítését (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI) A császári 
főhadiszállás jelentése szerint japán 
katonai egységek elfoglalták a Me- 
nandó melletti Kakas repülőterét és 
elpusztítottak hét nagy bombázót
(MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A japá­
nok január 11-én elfoglalták Tarakan 
szigetét. A szigeten évi 700.000 tonna 
kitűnő minőségű, azonnal használható 
kőolajat termelnek (MTI.)

Holnap nyílik meg 
a pánamerikai érte­

kezlet
Riódéjaneiróból jelentik: (NTI ) A 

pánamerikai értekezlet csütörtökön 
nyílik meg- 21 amerikai köztársaságot 
legnagyobb részt külügyminisztereik 
képviselik. Az értekezlet köreiből 
szerzett értesülések szerint a Páname 
rikai Unió meg fogja állapítani, hogy 
’Japán lépése az Egyesült Államok el­
len és a tengely államainak hadműve­
letei veszélybe hozták a nyugati föld­
öv biztonságát. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Az 
!Associated Press washingtoni jelenté­
se ezerint. az Egyesült Államok és 
Uruguay bérlet és kölcsönzési szerző­
dést írtak alá. Az Egyesült Államok 
hajlandó az uruguayi hadsereg és ha­
ditengerészet számára nyersanyagot 
szállítani. (MTI.)

Lisszabonból jelentik: (Stefan'.) 
Egy portugál személygőzös január 
22-én Newvorkba indul, hogy felve­
gye az Egyesült Államokkal hadiálla­
potba került államok diplomatáit. A 
diplomaták kicserélése Lisszabonban 
történik. (NTI.)

Genfböl jelentik: (NTI.) Riodeja- 
nexróbó! származó jelentés szerint 
Vargas elnök elrendelte valamennyi 
légi közlekedési vállalat vagyonának 
zár alá vételét. (MTI.)

Vichyből jelentik: (MTI.) Viehyi 
mértékadó körök megcáfolják azokat 
a külföldön elterjedt híreket, ame­
lyek szerint Franciaország szerződést 
kötött Portugáliával az afrikai fran­
cia és portugál gyarmatok közös vé­
delméről. (MTI.)

Á norvég tisztek nem 
tartották be becsület­

szavukat
Ősiéből jelentik: (NTI.) Az egyik 

norvég lap az egykori tényleges ten­
gerész- és repülőtisztek ellen hozott 
intézkedésekről szóló külföldi híresz­
telésekkel kapcsolatban többi közt 
megállapítja hogy Németország a 
norvégiai háború befejezése után sza­
badon bocsátotta a norvég hadifog­
lyokat. A norvég tisztek annak ide­
jén becsületszavukat adlak, hogy sem­
mi Ide Németországra nézve hátrá­
nyos cselekményben nem vesznek részt. 
Elég szégyen, hogy százával vannak 
olyan norvég tisztek, akiknek becsü­
letszava semmit sem ér. (MTI.)

Fogadás az országház kupola- 
csarnokában Ciano gróf tiszteletére

Töriesztéses kölcsön
ingatlanokra évi 6% kamatra. Keres 
<edők, iparosoknak is hosszabb le­
járatra. Szemf-lykölcsönök, csak 

robb állású tisztviselő > nek.—
F Szabó ny. fiókfőnök, Szeged, 

OroszUn-u ca 6.

A MTI jelenti: Az olasz külügymi­
niszter látogatása alaklmából az or­
szággyűlés két házának elnökei csütör­
tökön délután félhat órakor az ország­
ház kupolacsarnokában fogadást ren­
deznek. Ezzel kapcsolatban a Lét Ház

elnöki hivatala közli, hogy a meghívó­
kat az idő rövidségére való tekintettel 

a vidéken tartózkodó képviselők és 
felsőházi tagok budapesti elmeire le­
het kiküldeni.

Szerb kormányválság: 
Londonban

Bernből jelentik: (Búd. Tud ) A 
londoni hírszolgálati iroda szerint 

Simovics a jugoszláv emigráns kor­
mány miniszterelnöke kegyvesztett 
lett és lemondott. Utóda Janovics ed­

digi igazságiigyminiszter lesz. Mihai- 
lovics tábornokot a szerbiai kommu­
nista bandák vezetőjét tiszteletbeli 
belügyminiszterré nevezték ki, noha 
nem is tartózkodik Londonban, ha­
nem Szerbiában bujkál.

Franciaországban 
javul az élelmezési helyzet

Vichyből jelentik: (OFI.) A sajtó 
kedvezően ítéli meg Franciaország 
19-12. évi élelmiszerellátásának kilá­
tásait. A Petit Párisién szerint a hely­
zet javulóban van. A búzatermés meg- 
íaladja a 71 millió tonnát és ezáltal 
ehetővé válik a kenyér napi fejadag­

jának emelése, ami jelenleg kétszáz

gramm. A burgonyatermés az előző 
évihez mérten megkétszereződött, mi­
nek következtében fejenként évi 100 
kilogramm burgonyát lehet kiutalni. 
Mivel a cukorrépatermés is kielégítő, 
remélik, hogy nagyobb készleteket 
bocsáthatnak az élelmezési hatóságok 
rendelkezésére. (MTI.)

Megszervezik 
a postások szociális 

gondozását
Pártfogóitokét képeznek ki a bafok felkutatására

és tanácsadásra
A Postáskari Egyesületek Szövetsége 

nagyjelentőségű szociális elgondolás 
megvalósítását tűzte ki feladatául. 4 
postás-személyzet szociális irányú gon­
dozását szervezik meg és ennek érde­
kében dr Márfal Vi Jenő elnök felhi 
vassal fordult a postásokhoz. A felhi 
vás így szól

— Komoly nehéz időket élünk, a 
háború kiterjedésével és a tél beálltá­
val a viszonyok mindjobban fokozódó 
rosszabbodásával kell számolni. Itt is, 
Ht is mind Mir libben hallatszik panasz, 
r-ok azoknak a száma is, akik bajai­
kat szemérmesen elrejtik és a kívül 
sálék azokról csak akkor értesülnek, 
amikor segíteni már nehéz. A posta 
vezetőségének minden postaalknlma- 
zott, minden postás család sorsa a szi­
vén fekszik és erős elhatározással él 
az a szándék, hogy segítsen. A pana­
szok, bajok, kívánságok sokfélesége 
azonban a posta vezetőségét szinte 
megoldhatatlan feladat elé állítja. — 
Ezért a Postáskari Egyesületek Szö­
vetsége mint a postaszemélyzet legfőbb 
érdekképviseleti szerve elhatározta, 
hogy minden erejével a személyzet 
segítségére siet és a vezetőség in unká­
ját is megkönnyíti. A szövetség legfon­
tosabb teendőjét, a személyzet szociá­
lis kataszterének felállításában látja 
Meg kell állapítani, hogy a különböző 
városokban, községekben lakó postaal- 
kalmazottak milyen körülmények kö­

zött élnek, milyen nehézségek, bajok 
jelentkeznek, mik a kívánságok, kérel­
mek. Nem tol-dozní-foltozni akar a 
szövetség, nem idetg-óráig tartó flas- 
trommal akarja, a sebek okoztak fáj­
dalmakat enyhíteni, hanem az okok 
felkutatásával és az összefüggéseik 
vizsgálatával a bajok gyökeres orvos 
lására törekszik A személyzetnek ma­
gának kell a szövetséget munkájában 
támogatni, elsősorban a vezetőállás­
ban lévőknek, akiknek megértő hatha­
tós közreműködésére nagy szükség 
van. A személyzet minden tagjának 
éreznie kell, hogy van, aki törődik ve- 
’ük, aki meg akarja életüket szabadí­
tani a nehézségektől A vezetők a tu­
domásukra jutott panaszokat, kívánsá­
gokat idejében közöljék a szövetséggel. 
Jelöljék meg egyúttal a seaitsé módját 
is Közöljék, ha valamelyik postaalkal­
mazott bármilyen ok folytán mostoha 
viszonyok közé jutott. Minden posta- 
alkalmazott egyéni bajával közvetlenül 
is fordulhat a szövetséghez, amelyik 
mindenkinek készséggel áll rendelke 
zésére és csak egyetlen megkülönböz­
tetést, ismer: a jobban rászorulót. Terv 
bevették minden igazgatósági székhe­
lyér. pártfogónők kiképzését, akik a 
környezettanulmányok alapján szerz -tt 
tapasztalataikról fogják tájékoztatni a 
szövetséget, és tanácsokkal állanak ren­
delkezésére a segítséget kérőknek 
(Magy. Tud.)

Az Erdéfyrészi 
Gazdasági Tanács 
megtartotta első 

ülését
Kolozsvárról jelentik: 'MTI) Az Rp. 

délyrészi Gazdasági Tanács most tar­
totta első ülését az uj esztendőben. A' 
tanács foglalkozott az erdélyi tanonc- 
oktatás feladataival. Foglalkozott a ta­
nács az egyes csíki községekben észlel­
hető önkéntes költözködés! jelenséggel 
is. Köszönettel vették tudomásul a ke­
reskedelmi miniszternek azt az intéz­
kedését, amely a vasúti kedvezménye­
ket az 1942-efc évre is kiterjesztete. Az 
erdélyi ipar fejlesztése érdekében a 
szakiskolák felállítását, javasolta a ta­
nács.

Szántóföldeket 
ad bérbe a város

Nagyvárad thj. város polgármestere, 
illetve a városgadasági ügyosztály 
55.851—11)41 szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Nagyvárad thj. város tulajdonát ké­
pező alant felsorolt helyeken fekvő és 
kiterjedésű mezőgazdasági ingatlano­
kat 1942 február 1-től 1944. évi október 
1-ig terjedő 3 egymásután következő 
gazdasági évre bérbeadóm.

Felhívom mindazokat, akik ezen te­
rületeket bérbevennii szándékoznak, 
hogy ajánlataikat a gazdasági ügyosz­
tályon beszerezhető ajánlati ivek fel- 
használásával 1942 január 2i-ig a 
Gazdasági ügyosztályon adják ba Ké­
sőbb beérkezett ajánlatokat nem ve­
szem figyelembe.

A beadott, ajánlatok felett később fo­
gok dönteni és fenntartom magamnak 
a jogot, hogy az ajánlatok elbírálásá­
nál a felajánlott, összegre tekintet nél­
kül határozzanak.

Az ingatlanok után ajánlatban fel­
ajánlott béreket kát. holdakra vonat­
koztatva és kg zabban kimutatva kell 
megtenni.

A mezőgazdasági ingatlanok bérbe­
adásával kapcsolatos tudnivalók a 
gazdasági ügyosztályon (I. em. 23.) a 
hivatalos órák alatt, megtudhatók.

1. Ruíikovszky temetőnél 11-es számit 
parcella 4 hold 275 □ öl.

2. Ruyikovszkv temetőnél 9-es száma 
parcella 3 hold 334 □ öi.

3. Bihari hágói szerpentin útnál 2 
hold 965 □ öl.

4. Futrás terület 2 hold 1255 □ öl. — 
Polgármester megbízásából: Klemens 
Rezső s. k. gazdasági tanácsnok.

Be kell jelenteni 
a meghatározott kiöriési 
arány szerint előállított 

lisztkészleteket
Budapestről jelentik: (MTI) A közvA- 

latásügyi miniszter rendeletet ad, tt ki 
a megbatározott kiörléai arány szerint 
előállított lisztkészlet bejelentéséről. — 
Mindazok, akiknek öt mázsát meghala­
dó mennyiségű kereskedelmi őrlésből 
szármázó egységes búza ken veriiszt 
van birtokukban, kötelesek egész liiszt- 
kószletüket január 14-én 24 orakor 

fennálló állapot szerint az illetékes 
forgalmi adóhivatalnál január 18-:g 
írásban bejelenteni.
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Ahol dolgozni talminak 
egy eljövendő állam fial

Látogatás Varsó zsidó városrészében
A B. L. külpolitikai ri­

portere jelenti Varsóból:
f B. L.) Németország kivételével szin­

te egész Európában ugyanazok a jelen­
ségek. Az ember szinte megdöbbenve 
szemléli, hogy a zsidóság mennyi ra­
vaszsággal és kitartással küzd a min­
denütt egyre jobban beteljesedő végze­
te ellen.

Pedig minden hiába! A történelmet 
magasabb akarat irányítja és a vén 
Európa, — ha vérözön és keleten a 
rombadolt városok üszkös romjain ke­
resztül is, — egyre ellenállhatatlanabb 
erővel halad az új idők útján.

Uj eszmék, új gondolatok uralkodnak 
ma már Európa minden államában és az 
új Európa megifjodó lényégé kérlelhe­
tetlenül veti ki magából azokat az ele­

meket, amelyek a régiben a hibát jelen­
tették. Szeminelláthatólag erősödik min­
denütt ez az irányzat és így a régi Euró­
pa legjellegzetesebb képviselőjét, a zsi­
dóságot, egyre több és több európai ál­
lamban rekesztik ki a nemzeti közösség 
életéből és szorítják hatóképességét szűk 
határok közé.

Ezt követeli az új Európa lényege és 
ennek engedelmeskedik Európa minden 
állama, amikor a nem kívánatos elemet 
különválasztja saját nemzeti közössé­
gétől. Az új Európa minden akadály el­
lenére is győzelmesen valósul meg. — 
ennek az új Európának egyelőre szük­
séges kiegészítő része lesz a gettó, — 
nem érdektelen tehát, ha beszámolunk 
arról, hogy tulajdonképpen mi is ez a 
gettó?

Madagaszkár előtt itt, a varsói gettó­
ban bizonyíthatják be Varsó és Krakkó 
zsidói, önmaguk sorsán, önmaguk mun­
kájával, hogy a zsidó kultúra, a zsidó 
tehetség létező valóság, nem pedig üres 
jelszó.

A varsói bizonyíték nem eléggé meg­
győző. Minden német törekvés ellenére 
is: kultúra és élet helyett rendetlenség, 
munkakerüiés az, amit a zsidóság eré­
nyei gyanánt fel tud mutatni. Minden

Figyelem! I!
Hé- és sárcipő javítások

3 órán belül készülnek

Elastíca gnmiSzem
Szent János-utca 36.

német törekvés ellenére is: kereskede­
lem és termelés helyett minimális, meg­
döbbentően minimális munkateljesít­
mény olyan agyafúrtsággal párosulva, 
amely minden európai zsidóra annyira 
jellemző: a kis munkateljesítményt
gyönyörű szavakkal naggyá beszélni...

A varsói példaadás nem nagyon sike­
rült. Nem bizonyította be a zsidóság 
nagyhangú szólamait és nem sok re­
ménnyel biztat a jövendő zsidó állam 
teljesítményei tekintetében.

Hőhullám Ausztráliában 
- fagyhullám Spanyolországban

A madagaszkári zsidóállam 
vezetőképző iskolába

A régi időkben a gettó lealázó és le­
alacsonyító elkülönítés volt. A mai fel­
fogás szerint a gettó teljesen más: ma 
egyrészt nem zsidó népek jogos és indo­
kolt védekezése az ártalmas zsidóság el­
ten, másrészt pedig

iskola a zsidóság számára, amely­
ben a zsidóság saját gyakorlati ta­

pasztalataik útján tanulják meg, 
hogy hogyan kell mások munka- 
segítsége nélkül megélniük

és ezen túlmenőleg: hogyan kel! majd 
a Madagaszkárban rövidesen megvaló­
sítandó zsidó önálló állam alapjait le­
rakni.

A kettős eél és a varsói gettó
A varsói gettó ennek a kettős célnak 

legmesszebbmenő figyelembevételével 
épült ki. Itt gyűjtötték össze Varsó és 
Krakkó egész zsidóságát és ma 450 
ezer zsidó él itt egymás között és dol­
gozik saját megélhetéséért s jólétéért. 
A protektorátus kormányzósága a leg­
messzebbmenő módon támogatja a kö­
rülzárt területen élő zsidóságot: tnun- 
kaszerszámokat, nyersanyagot és élelmi­
szert bocsájt rendelkezésükre, termé­
szetesen azonban, hogy nem ingyen. Vi­
szont: nem is pénzért. Mindent a zsidók 
által termelt és készített ipari áruk el­
lenértéke gyanánt. Minden gyártmány­
nak meg van a maga szigorúan megsza­
bott ellenértéke, — a zsidók mindent 
megkapnak, amire szükségük van. de 
csak akkor, — ha előbb megdolgoztak 
érte!

A protektorátus kormányzósága a tá­
mogatás fejében csak munkát követel 
és ezenkívül csak azt, ami a békés mun­
ka lehetőségeit biztosítja a körülzárt 
területen: a rend fenntartását.

A rendet maga a zsidóság tartja fenn: 
gumibotos rendőrök cirkálnak a gettó 
falain belül, — természetesen a zsidó 
Dávid-csillaggal ellátva, zsidó jellegű 
egyenruhában.

Az általuk elfogott bűnösök fölött az 
önálló zsidó bíróság ítélkezik a zsidó 
állam önálló törvényei sezrint. A tarto­
mányi kormányzóság mindebbe a leg­
csekélyebb mértékben sem avatkozik be­
le, — mindez a zsidók joga és köteles­
sége. A gettót a zsidó városatyák kor­
mányozzák, amely testület minden in­
tézkedését köteles bejelenteni a tarto­

mányi kormányzóságnak.
A német hatóságok teljes szabadsá­

got engedélyeznek a gettó lakóinak a 
gettóban, — csupán ritka időközönként 
tartanak általános razziát a varsói SS- 
gárda tagjai. Ahol azután a razziázó 
SS-gárdisták visszaélést fedeznek fel, ott 
természetesen a német törvények szigo­
rú mértékével büntetnek.

A német hatóságoknak ezenkívül még 
egy feladatuk van: ellenőrzik azt, hogy 
a zsidó megfelelő engedély nélkül el ne 
hagyhassa a gettót s ugyancsak

ők ügyelnek fel arra is, hogy nem- 
zsidó még véletlenül se tévedjen 
különleges engedély nélkül a kö­
rülzárt negyedbe.

Ezen a vonalun a legérdekesebbek a 
villamos járatok A villamosjáratokat 
nem lehetett úgy elkülöníteni, hogy 
egyes járatok csak a gettóban, mások 
ismét csak a gettón kívül közlekedje­
nek Ezért a tartományi kormányzóság 
úgy döntött, hogy külön villamosjáratok 
állanak a gettóban élő zsidók számára, 
—- ezekre a vörösre festett kocsikra 
nem-zsidóknak feiszállani tilos. Ezek a 
kocsik a gettón kívül nem állanak meg, 
hanem a legnagyobb sebességgel robog­
nak a keresztény városrészeken keresz­
tül. Esetleges üzemzavar esetén a kocsi 
összes utasai egyetemlegesen felelősek 
azért, hogy a kocsit keresztény negyed­
ben egyetlen zsidó el ne hagyhassa! 
Ugyanezek a szabályok vonatkoznak 
azokra a járatokra, amelyeket csupán 
kersztények számára engedélyeztek, — 
természetesen megfordított szabályok­
kal.

A zsidó kiválóság tükre: 
a varsói gettó

A varsói gettó legnagyobb jellemző­
je a szigorú elkülönítettség. Itt alkalma 
van a zsidóságnak mindazt a gyakorlat­
ba átültetni, amit olyan nagy hangon

hirdettek mindenütt, hogy: zsidók nél­
kül nincs kultúra és nincs szellemi élet. 
Hogy zsidók nélkül nincs kereskede­
lem és nincs termelés.

Amszterdamból jelentik: (NT1) Mint 
az angol hírszolgálat jelenti, Ausztrá­
liában hatalmas hőhullám van. Mel- 
boumeból erős homokviharokat jelen- 
tenek A gépkocsik nappal is fényszó­
rókkal haladnak. Nagyarányú bozóttü- 
zek pusztítanak. Sidney környékén 
nagy a vízhiány. A vízvezetéket csak

reggel hattól tízig és este 16 órától 20 
óráig lehet használón. (M i'l)

Madridból jelentik: (NTI) Spanyol- 
rszágban a kemény hideg tovább tart. 

A hőmérő az ország különböző réeze; 
ben 7—28 fokkal van alatta a fagy­
pontnak. A Baleárokról bőséges hava­
zást j 'eiitenek. (MTI)

Letartóztattak Franciaor 
szagban egy nagyobb 

terrorista bandát
Vichyhől jelentik: Mint a Mai Nap 

írja, jól értesült francia körök szerint 
a francia rendőrségnek hosszas nyo­
mozás után sikerült letartóztatni 80 
személyt, akikről kiderült, hogy részt- 
vettek a német megszálló csapatok el­
leni merényletekben. Úgy látszik, si­

került egy nagyobb terroristabandát 
ártalmatlanná tenni, amely tervszerűen 
dolgozott De Gaulle híveivel, valamint 
a kommunistákkal állott kapcsolatban. 
A rendőrség rövidesen közzéteszi a 
nyomozás eredményeit és a letartózta­
tások részleteit.

Szabályozták a szappankészí­
tést és árusítást

Nagyvárad város Közélelmezési Ügy­
osztálya a következő hirdetményt ad­
ta ki:

A Közélelmezési Hivatal tudomására 
hozza az érdekelteknek, hogy az ipar­
ügyi minisztérium 2000—1942 számú 
rendelete értelmében mosószappant, ke- 
nőszappant és mosóport csak az alábbi 
feltételek mellett lehet előállítani és 
íorgalombahozmi:

1. Az egységes mosószappant úgy kell 
előállítani, hogy a darabok gyártási sú­
lya 100 gr., vagy 200 gr. legyen. A mo­
sószappannak legalább 411/® elszappa- 
nosított zsírsavat, legalább 161/» alumi- 
nium-hydrosilikátot és annyi ammóniák- 
szódát, hamuzsírt,, vagy vízmagot kell 
tartalmaznia, hogy a szabad hígtartalom 
1-51/2-ot ne haladjon meg.

A mosószappanon meg kell jelölni: a 
készítő nevét, vagy cégét, üzletének 
Helyét; a darab gyártási súlyát és az 
..egységes mosószappan“ minőségét;

2. a kenőszappan Sú’/a nál több el- 
szappanosított zsírsavat nem tartalmaz­
hat;

3. mosóport úgy kell előállítani, hogy

az legalább 9.8í/i, de legfeljebb 10.26/o, 
vagy pedig legalább 24.51/», de legfel­
jebb 25.5°/o eisizappanosított zsírsavat 
és legalább 40°/o, de legfeljebb 451/" 
vízmentes szódát tartalmazzon;

4. az egységes szappanpelyhet úgy 
kell előállítani, hogy az legalább 80°/o 
elszappanosított zsírsavat tartalmazzon;

az egységes mosópor és szappanpehelv 
szappanon, szódán és vizen kívül más 
anyagokat nem tartalmazhat.

A csomagoláson fel kell tüntetni: a 
zsírsav tartalmat; a készítő nevét és üz­
letének helyét; a csomag tartalmának 
gyártási tiszta súlyát; az „egységes mo­
sóport“, vagy „egységes szappanpebcly“ 
elnevezést.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb 
beszámítás alá vem esik kihágást követ 
el és 6 hónapig terjedhető elzárással 
büntetendő, aki ezen rendeletben fog­
lalt intézkedéseket megszegi, vagy ki- 
játsza.

Nagyvárad, 1942. január 12-én.
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A NAPOK SODRÁBÓL

igyekszünk kiragadni időnként olyan 
eseményeket, szavakat és helyzeteket, 
amelyek feltűnő vonásokban viselik 
magukon a kor bélyegét.. Ha nem lenne 
annyira elcsépelt mondás azzal foly­
tatnék, hogy most döntőien nagyot for­
dul a világ kereke. Szokatlanul meg 
gyorsultak a történelmi folyamatok. 
Máskor évszázadok vajúdása érlelt 
meg csak annyit, amennyit ma rövid 
évek alatt megérünk. A felszínen mu­
tatkozó eseményeket nem ismételhet­
jük meg csak önmagukban. Teleki Pál 
gróf szerint (A gazdasági élet földraj 
zi alapjai, 1936.): „A világkrizisnek, 
amelyben élünk, a világháború csak 
kirobbanása, felfokozója, de nem alap­
oka. Alapoka maga a természetes fej­
lődés, — a világrészgazdaságokból 
valóságos világgazdaságra válj átme 
net“ Ebben a fejlődésben, ebben 
rendkívüli módon meggyorsult folya­
matban csak az állhatja meg helyét, 
csak az tud tájékozódni, csak az tudja 
egyéni életét történeti hivatássá tenni, 
aki tisztán látja az okozati összefüggé 
seket, aki szövetkezni tud a történ-e lm 
erőkkel és igy bele tudja szőni a maga 
szálát — bármennyire vékonyka is az 
— a történelem tarka szőnyegébe. Jel­
szavak és kritikátlanul átvett varázs- 
formulák, amelyek az állításra épp 
úgy használhatók, mint valaminek az 
elátkozására.

A nyíltan kimondott igazságokra na­
gyobb szükség van, mint bármikor. A 
magunk kicsi dolgaiban éppen úgy, 
mint a legnagvobbakban, amelyek íté­
letünkben visszatükröznek és magatar­
tásunkat, életünket befolyásolják.

Ezt akarjuk tenni ebben a rovatban 
a napok sodrából kiragadott jellemző 
események segítségével. Hogy pedig 
egy esemény jellemző-e, vagy nem, azt 
elsősorban nem a méretei, általánosan 
elfogadott jelentősége szabja meg, ha­
nem egyedül az, hogy a kor lelke, an­
nak betegségei és energiái hogyan mu­
tatkoznak meg benne. Azért elférnek 
egymás mellett és összetartoznak majd 
ebben a rovatban az ut porszeme, az 
összeférhetetlenség kérdése és a csen­
des-óceáni támaszpontok sorsa.

Manapság nem lehet minden témáról 
vezércikket irm. Az emberek nem szí­
vesen olvasnak hosszú fejtegetéseket.

rencnek és szabadkőművesnek kiál 
tották ki. No ilyetI O tempóra, < 
mores l

A valóság azonban nem ez.
Ifjú óriások ninicsenek. A pana­

szost senki sem kiáltotta ki zsidóké- 
rencnek és szabadkőművesnek 
(Egyébként sokan nem tartják azt 
szégyennek.) Azt azonban tudják, 
mindenki tudja, mindenki mondja 
(nem szemébe, ezt csak mi tesszük 
meg!), hogy többszörös igazgatósági 
tag. De mi van ebben sértő? Ha pe 
dig az, akkor félre azokkal az amúgy 
is terhes gazdasági szereplésekkel 1 
Úgy sincs abból haszna senkinek, 
csak neki.) Még visszatérünk.

*

MEGÁLLT A TUDOMÁNY 
Amióta Churchill és Roosevelt tál­
cán ajánlották fel Európát St-alon- 
n-ak, az anglon én-iá?okn-ak torkára 
fagyott a szó- Nem a zsidókat éri­
jük. Azok most még jobban örül­
nek a fejlen ényeknek. Vannak 
azonban lelki angolkórosok közöt­
tünk. Ezek vannak most zavarban. 
Mert az egyéni kényelem és az ön­
ző jólét magaslatairól képtelenek 
voltak meglátni az egyedüli helyes 
utat: lerázni a trianoni bilincseket 
és megszabadulni a keleti határain­
kon reánktörni készülő vörös rém­
től.

Csodába hittek ezek- Azt várták 
hogy megc-'Orikítóink és rabártólnk 
jószántukból felemelnek maguk 
mellé. Stalin pedig megtér és az 
őszirózsás forradalom emigrációsai 
va-1 együtt szőrkámzsában. mezítláb 
fog vezekelni kapuink előtt.

Ma láthatják, mi készült és kik­
kel ölelkeztek az anglomániások 
Meg is állt a tudományuk! Vad ha­
zafi ui kesergésekkel és komor pro­
fé tál ások kai szeretnének valaki', 
vagy valamit eltemetni. Pedig csak 
torz lelkűk szörnyszülött álom vilá­
ga omlott össze. Azt kellene ma­
gukkal együtt eltemetni ...

*

ÁLLJUNK MEG EGY PILLA- 
\ATRA azoknál a számoknál, nme. 
lyeket a nénietek a téli meleg ruhák 
uyűjtésének összegezése után sorollak 
fel- Több mint ötvenhat millió meleg 
téli ruha és szőrme gyűlt össze a der- 
mesztő orosz hidegben harcoló német 
ladonák számára Eddig 3 és fél ezer 
vagon ilyen ruhanem,át szállítottak 
ki a frontra. Mit mondanak ezek a 
számok? Mire lehet belőlük követ, 
keztetni1 Arra, hogy a német népei 
egy szellem, egy érzés, egy akarat él. 
teli: kiharcolni a jövőt a legnagyobb 
áldozatok órán. Egy fronton küzd a 
német nép otthon és a harctereken 
Ott nincsenek kétkedők, széthúzok 
zsidózók, angolmániások, akif külön 
belső frontokat állítanak fel. Ez a 
maradéktalan odaadás, áldozatosság 
az Uj Európa szelleme- Erre ez alf^n. 
lommal érdemes felfigyelni.

gazdasági élet
ICH

Néhány sorban pedig — ha nem is le­
het műremeket alkotni, legtöbbször si­
kerül takaros kis vázlatot, mondjuk 
kamkaturát készíteni. Ehhez csak e-gv 
futó pillantás kell. Ez a rovat nem is 
kér többet az olvasótól. Amit el aka­
runk érni az majd csak kibontakozik 
valahogyan a lelkekben.

A rovat beköszöntője egy kissé 
bosszúra nyúlt Ma tehát csak né­
hány rövid feljegyzést:

*

VALAKI MÉLTATLANKODVA PA- 
NA5ZKGDOTT néhány hónappal ez­
előtt egy távoli vidék honatyának, 
hogy városa „ifjú óriásai“ zsidóké-

Kormányintézkedést kérnek a kijelölt 
ni kereskedők az üzlethelyiségek 

kérdésében

Saját érdedében

minden vásárlásnál keresse fel

Vacsi és Oihribáii
Csillárok, rá- 
diók és vil-
lany szerelési

anyago«nagy 
raktára

Kossuth u. 7. Teíejon 27-33

Miniszteri Biztosától (Szilágyi Dezső, 
tér 5.) kell igényelni. Vidéki városok­
ban és községekben az anyag-igényié- 
seket a jóváhagyásra jogosult hálósé- 
gokhoz kell benyújtani. A kiutalásra 
a honvédelmi miniszter az Ipari 
Anyaggazdálkodás Központi Bizottsá­
gával egyetértőről intézkedik.

Egyéb óvóhelyek és légoltalmi szem­
pontból fontos építkezések anyagigény- 
léseit a jóváhagyott építési tervekkel 
együtt a vállalkozók, vagy építtetők 
közvetlenül a honvédelmi m hisztériáim 
35. osztályához (Palota-ut 4.) terjesz­
tik fel. (Magy. Tud.)

A Magyar Tudósító jelenti: Budapes­
ten ma a legnehezebb feladatok egyi­
ke üzlethelyiséghez jutni. Különösen 
nehéz helyzetben vannak a kijelölt uj 
keresztény kereskedők, akik Igtöbbször 
alkalmatlan udvari helyiségben, nem 
megfelelő városrészben, vagy solmset- 
ben lakásban kénytelenek üzleteiket 
megnyitni. A kijelölési akció megin­
dulásakor azt remélték, hogy a ki nem 
jelölt régi kereskedők üzlethelyisége 
fölszabadul és igy automatikusan he- 
'vNéghvz jutnak a kijelöltek. Ez azon

ban nem következett be, mert a kijelö­
lés csak bizonyos közszükségleti cik­
kekre vonatkozott. Es a ki nem jelölt 
kereskedők a kijelölés alá nem vut 
árucikkekkel tovább folytatják az áru­
sítást. Vagy pedig érvényes iparenge­
dély birtokában rokoncikkek árusítá­
sára tértek at. A kijelelt kereskedők 
érdekképviseletei most a kormányhoz 
fordultak, hogy az üzlethelyiségek kér­
désében is rendeletileg szabályozza az 
átá'litás ütemét.

Vándorkoszorns versenyt 
rendeznek az Iparegjiesltlet 

jubiláns kiállításán
Az idén lesz 100 éves fordulója an­

nak, hogy az Országos Iparegyesület a 
Pesti Vigadóban megrendezte első ma­
gyar ipari kiállítását. Ennek emléke­
zetére az Országos Iparegyesület az 
idén jubiláns országos ipari kiállítást 
fog bemtuatni. Nagyszabásúnak Ígér- 
kezik a centcnnáris kiállítás, amelyben 
az ország valamennyi iparosa részi- 
vész. Gondoskodni fog arról, hogy az 
iparosok a kiállításra készítendő repre­
zentatív készítményeknek szükséges 
nyersanyagot idejében megkapják. A 
jubiláns kiállítást versennyel kötik 
össze. Az az ipartestület, amelynek 
csoportja az első dijat nyeri, öt éven 
át a kiállítás vándorkoszorujáriak lesz 
a birokosa. A kiállítók között pedig 
diszérmeket osztanak ki. (Magy. Tud.)

Szaporítani akarjak a házi iparszerü 
szappanműhelyeket

A ezappanollátás javítása érdekében 
felmerült a javaslat, hogy a háztartá­
sokban összegyűjthető zsiradékokat, 
bőrdarabkákat, amelyek most kárba- 
vesznek, szintén a szappanfőzés céljai­
ra használják fel. A háztartások az ál 
táluk összegyűjtött huliadékzsira lékul

szappanra cserélnék be. Ennek érdeké­
ben több kisebbszerü, szinte házipar 
jellegű szappantermelő üzemet létesí­
tenének, ami a szappan termelés jf leü­
lős növelését eredményezné. (Magy 
Tud.)

Hogyan hell igényeim szükségóvó 
helyek építési anyagait ?

A honvédelmi miniszter hirdetmény 
utján közli az érdekeltekkel a légvé­
delmi óvóhelyek építéséhez szükséges 
zárolt anyagok iigénylésének módoza­
tait.. Miután az óvóhelyeket, a téli idő­

szakban is lehet építeni, kívánatos,

hogy a még hátralevő munkák a ta­
vasz beállta előtt Lefejeztessenek. Bu­
dapesten az óvóhely építéséhez szüksé­
ges anyagokat a jóváhagyott építési 
tervek egyidejű becsatolásával a Bu­
dapesti Szükségóvóhelyek Építésének

Mikor és milyen 
hűsnemiiek szolgál­

tathatók ki ?
A MTI jelenti: A közelilátásügyi mi­

nisztérium közli: Félreértések elkerü­
lése végett táblázatban közöltük, hogy 
a hét egyes napjain a husiparosok es 
vendéglátó üzemek milyen húsokat 
szolgálhatnak ki a fogyasztóknak. Hét­
főn: marhahús, kedden- semmi, szer­
dán- semmi, csütörtökön: sertés és 
marhahús, pénteken, semmi, szomba­
ton és vasárnap: sertés, marha, borjú 
és juhhus. A korlátozás alá nem »-só 
baromfi, vad, hazinyul, lóhus, csir, háj, 
szalonna, töpörtő, hurka, disznósajt, 
belsőrész, valamint ezekből, vagy ezek 
felhasználásával készült ételek árusí­
tása, illetve vendéglátóüzemekben való 
kiszolgáltatása természetesen a hét 
minden napján szabad.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
Magyar Lapok ét
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
smAen dezsö-utca 5 szám.

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postalakarékpénstöri csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

CIMADOMÁNYOZÁSOK A MINISZ- 
TERELNfíKSÉG SAJTÓOSZTÁLYÁN.

Budapestről jelenti a MTI.: A Kor­
miínyzó a miniszterelnök előterjesztésé­
re dr. Komjáthy Aladár és dr. cs 
Torma Domokos miniszteri osztályta­
nácsosi címmel felruházott, miniszterei 
nökségi sajtóelöndónalc a miniszteri ta 
nácsosi elmet, dr. Rat h ó László mi­
niszteri osztálytanácsos sajtó előadói 
címmel felruházott miniszteri titkár 
sajtóelőadónak a miniszteri oszlálytaná- 
esosi sajtóelőadói jeliepet és dr. E s- 
tér hás István miniszteri titkár sajtó■ 
előadói címmel felruházott miniszteri 
segédtitkár előadónak a miniszteri tit­
kár sajtóelőadói jelleget adományozta.

SULYOK ISTVÁN REFORMÁTUS 
PÜSPÖK VASÁRNAP BÚCSÚZIK Hí- 
VEITŐL. Nagyvárad. Saját tud. A ki- 
rályhágómelléki református egyházme­
gyének a bihari egyházmegyébe tör 
tént beolvadása és szolgálati idejének 
teljes kitöltése után Sulyok István püs­
pök nyugalomba vonult. Az érdemekben 
gazdag egyházférfiú, aki több évtizeden 
keresztül állt az újvárosi egyházközség 
élén, vasárnap délelőtt tartja utolsó 
prédikációját az újvárosi templomban. 
A búcsúzás után kerül sor dr. Soós Ist­
ván polgármester gondnoki beiktatá-

PELHIVAS A SÜTŐIFAROSOKHOZI 
Az Ipartestület elnöksége felhívja az 
összes, a város területén működd sütő- 
iparosokat, hogy felsőbb rendelkezés 
folytán 1942. január Ifi-töl friss sütésü 
kenyeret forgalomba hozni, vagy ki­
szolgálni tilos.

FELKÉRJÜK a Nyugdíjas Közal­
kalmazottak Segítő Egyesületének 
tagjait, hogy a Katolikus Kör helyi­
ségében 1942. évi január hó 19-én, 
délután 3 órakor tartandó közgyűlé­
sen megjelenni szíveskedjenek. Az 
Elnökség.

FELROBBANT EGY BUENOSAIRE- 
SI CEMENTGYÁR. Stockholmból jelen­
tik: (NTI) Az United Press buenosaire- 
si jelentése szerint hétfőn súlyos rob­
banás következtében íQO ház rongáló­
dott meg. Több ember megsebesült. 
(MTI)

FRANCIAORSZÁG IS RÉSZTVESZ 
< LIPCSEI TAVASZI VÁSÁRON. Pá­
rizsból jelenti a NTI.: A francia kor 
many elfogadta a német kormány meg­
hívását a lipcsei tavaszi vásáron való 
részvételre. (MTI.)

A Baross Szövetség elnöksége felhív­
ja a húsipari szakosztályi összes ta­
gokat, hogy folyó hó 15-én délután 4 
Órára fontos szakmai ügyben saját ér­
dekükbe feltétlenül jelenjenek meg. 
Elnökség.

HADI KONYHANAPOK NÉMETOR­
SZÁGBAN. Budapest, az Uj Nemzedék 
írja: Berlinből közük, hogy hétfőtől 
kezdve a két hústalan nap mellett két, 
úgynevezett hadikonyhanap lesz, még 
pedig hétfőn és csütörtökön. Ezek a na­
pok egytálételesek lesznek és az ebédet 
ugyanúgy kell elkészíteni, mint a harc­
téren.

UJ DÍJSZABÁS a mentőegyesü- 
I.ET BETEGSZÁLLÍTÁSAINÁL. A Hi­
vatalos Lap legutóbbi száma közli a 
Vármegyék és Városok Országos Men­
tőegyesülete által gépkocsin történő 
közkórházi betegszállítások díjazása tár­
gyában megállapított díjakat. A beteg- 
szállítások díját a m. kir. kercskedelem- 
és közlekedésügyi minisztérium i942. 
január 10-étő! kezdődő hatállyal továb­
bi intézkedésig, kilométerenként 63 fil­
lérben állapította meg. A község (városi 
belterületén érvényben lévő közkórházi 
betegszállítások diját pedig 13 százalék­
kal felemelte.

Pótkávé helyett — leves. Budapest­
ről jelentik: A budapesti Kávésok 
Ipartársulata azzal a kéréssel fordult 
a kereskedelem és közlekedésügyi mi­
niszterhez, hogy a rendkívüli -dók tor­
tamára engedjék meg a kávésoknak, 
hogy a kávéházakban és kifőzőkben 
levest is szolgálhassanak ki. A kávé­
sok kéréséüket, azzal indokolják, hogy 
a babkávé beszerzése egyrészt a nagy­
fokú áruhiány miatt, másrészt a tűi- 
magas ár miatt megnehezült és emiatt 
különböző tápérték nélküli pót.anyago: 
kát, kellett igénybe venni. Ez a körül­
mény arra veeztett, hogy a kávéméin 
ipar a kávéfogyasztás nagymérvű 
csökkenése következtében reggeli és 
uzsonna forgalmát úgyszólván teljesen 
elveszítette. Ehhez járul még a tej el­
látási akadály is, ami még a pólinyn- 
gok kiszolgálását, is megnehezíti. Ez­
által a kávémérő ipar válságos hely­
zetbe jutott

Korona filmszínházban
báró Eötvös ]. ..Karthausi“ c. regénye nyomán kiemelkedően művészi
magyar film . Néma fcOlOStOF

Jávor Pál, Tolnay Klári, Lukács Margit.

összedarabolt férfiholttestet találtak 
Versailles közelében. Versaillesből je­
lentik: (OF1) A város közelében egv 
zsákbavarrott holttest maradványait 
találták. 25 éves férfi holttestéről van 
szó. A holttest részeit a gyilkosok ösz- 
szadarabolták. (MTI)

NAGY HAVAZÁS BUKARESTBEN. 
Bukarestből jelenti a MTI.: A román 
fővárosban és környékén 3 napja meg­
szakítás nélkül havazik. A városban a 
közlekedést csak a legnagyobb nehézsé­
gek árán lehet fenntartani. A vonatok 
nagy késésekkel közlekednek.

Hétszáz zsidóval Isztanbulban veszte­
gel egy panamai gőzös. Isztambulból 
jelentik: (NTI) Az a panamai lobogó 
alatt hajózó gőzös, amely Bulgáriából 
kiutasított 700 zsidót szállított, íszlan- 
bulba-n vesztegel. Rejtélyes gépjavítási 
munkálatokat végeznek rajta. Miután 
a hajó élelmiszerkészlete kimerült, a 
török kormány kénytelen volt. ideigle­
nes vásárlásra engedélyt adni. ÍMl'l)

FELKÉRJÜK A KATOLIKUS KÖR 
TAGJAIT liogv a Katolikus Kör he­
lyiségében 1912. január hó 16-én, 
déután 6 órakor tartandó közgyűlé­
sen megjelenni szíveskedjenek. Az 
Elnökség

A budapesti

de. őiítee lépszettHwek
folyó hó 15, 16 és 17-én délután 5 órai kezdettel a

Legényegyíeí termeiben
(Teleki-u. 9.)

takarékos és időszerű sütem mvek készítéséből

kóstolóval egybekötött 
bemutató előadási tart,

melyre a T. külgyközönseg figyelmét ezúton is íelhivia
Belépés díjtalan!

A FÖLDRÍ RTOKRENDEZÉSI SZOL­
GÁLATI SZEMÉLYZET LÉTSZÁMÁ­
BAN SOK ÁLLÁSRA HIRDETTEK 
PÁLYÁZATOT. A Magyar Tudósító je­
lenti: A földművelésügyi miniszter a
föl dbirtok rendezési szolgálati személy­
zet létszámában január l-ével betölthető 
több telepítésügyi titkári, ügyészi, fel­
ügyelői, fogalmazói, segédfel ügyelői és 

többgyakornoki valamint több főmérnöki, 
mérnöki és segédmérnöki, továbbá a 
műszaki szakon, műszaki főtiszti és tisz­
ti állásra hirdetett pályázatot. A pályá­
zat részletes feltételeit a hivatalos lap 
közli. A kérvényeket a hivatalos lap­
ban történt utolsó közzétételtől számí­
tott két hét alatt kell benyújtani.

Uj vezetőt neveztek ki a nagyváradi 
munkaközvetítő hivatal élére. Nagy­
várad. Saját tudósítónk jelentése: A 
nagyváradi munkaközvetítő hivatal 
vezetésétől Foltis Ernő hivatali veze­
tőt a budapesti központ visszarendel­
te és helyere Kiss Ernő marosvásár- 
helyi főtisztviselőt nevezte ki hivatal- 
vezetővé Az új HivataH'őnök nagy fel­
készültségű tisztviselő, akinek 17 éves 
erdélyi működése garancia arra, hogy 
a váradi munkafronton megelégedésre 
töltse be hivatalát. Ennek a munka­
körnek a közeljövőben egyébként igen 
fontos szerepe lesz, miután a munká­
sok alkalmaztatása és munkakeresése 
rövidesen kötelező bejelentéssel fog 
történni.

HALÁLOS ÍTÉLETEK SZERBIÁ­
BAN. Belgrádiul! jelentik a Mai Nap­
nak: Obrenovác szerb városban rögíön- 
ítélő bíróság halálraítélté egy kommu 
nist a terrorszer vezet hét vezetőjét. Ma 
nasztirból jelentik a Mai Napnak: A 
katonai törvényszék vasutak elleni sza­
botázs miatt több embert halálraítélt.

Összeégett egy kisgyerek a felrob­
bant petroleum lámpátok Berettyóújfa­
luból jelentik: Szabó Julianna három­
éves berettyóújfalui gyermek magára 
maradi, a szobában, ahol az égő petró­
leumlámpái felborította s az égő pet­
róleum a kisgyermeket súlyosan csz- 
ez,eégetie. A berettyóújfalui kórházba 
szállították. A vizsgálat, megindult »in­
nak meg álla p i tás ára, kit terhel fele­
lősség a gy e r m ekzeren csé 11 eneé gért?

SZOMBATON VESZI ÁT HIVATA­
LÁT KÁRPÁTALJA UJ KORMÁNY- 
BIZTOSA. Un,gvárról jelenti a MTI.: 

Tomcsányi Vilmos Pál, Kárpátalja újon­
nan kinevezett kormányzói biztosa ja 
nuár 17-én veszi át hivata'át. (MTI.)

MELLBEI ÖTTÉ MAGÁT EGY NAGY­
VÁRADI LEÁNY. Nagyvárad. Saját 
tud. Kedden délelőtt jelentette a sza- 
lontai csendőrség a nagyváradi ügyész­
ségnek, hogy Karay Vilma 16 éves leány, 
eddig ismeretlen okból, revolverrel 
mellbelőtte magát és meghalt. A rejté­
lyes körülmények között történt Öngyil­
kosság körülményeit most kutatja a 
csendőr® ég.

MEGHÍVÓ. A Magyar Tűzharcot 
Szövetség nagyváradi főcsoportja fo­
lyó hó 17-éu. 19 órai kezdettel a Tűz­
harcos székházban teaestélyt rendez, 
minden felavatott tűzharcos hajtárs 
hivatalos családtagjaikkal egyetem­
ben. Külön meghívó nem lesz kibo­
csátva. Teajegy 2 pengő. Tűzharcos 
Szövetség.

Kényszermunkára ítélték a marsall* 
lei kommunistákat. Vichvből jelentik: 
(NTI) A ton lőni tengerészeti bíróság 
egy titkos ke munis ta sezrvezkedés ve­
zetőit 10—15 évi kényszermunkára 
Ítélte. 10 fintalkoru bűnügyében ké­
sőbb ítélkezik a bíróság. A szervezet 
főkén; MarseiMeben működött, A vád­
lottak lakásán nagymennyiségű iratát 
foglaltak le. (MTI)
tmxmsmamaaMaaaBimKmamaaBafmmac^mmtswmKm
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EGY HÓNAP ALATT FEL AKAR- 
JÁK SZÁMOLNI SZATM4RON A 
STROHMANN-RENDSZERT A Ma­
gyar Tudósító jelenti: Horváth Ferenc, 
a Külkereskedelmi Hivatal szatmári ki- 
rendeltségének vezetője egy kereskedői 
értekezleten érdekes előadást tartott, 
amelyben megállapította, hogy a Stroh­
mann rendszer Szatmáron is érezteü 
hatását. Dr. Pirkler Ernő városi tanács­
nok, a polgármester megbízásából be­
jelentette, hogy a Strohmann rendszert 
a "városi hatóságok egy hónapon bellii 
fel fogják számolni.

Dr Fazekas Lajos a járványkórhaz 
alorvosa. Nagyvárad. Saját tud. Vav 
sárnapi számunkban hivatalos értesü­
lés nyomán közöltük dr Fazekas La­
jos járvány kórházi orvos kinevezését, 
A hírben nyomdai hiba folytán hiba 
csúszott be, dr Fazekas Lajost ugyanis 
nem főorvossá, hanem a járványkór- 
ház alorvos'sává nevezték ki.

V DIÓSGYŐRI VASGYÁR 600 SZAK­
MUNKÁST TUD ALKALMAZNI. Nagy 
várad. Saját tud. A diósgyőri vasgyár, 
mint ismeretes, felhívást bocsátott ki 
jó! képzett vasipari szakmunkások al­
kalmazására. vonatkozólag. Erre a felhí­
vásra Nagyváradon 132 szakmunkás je­
lentkezett, azonban a gyár válasza egy­
re késett s így igen sok kitűnő munka­
erő Németországban vállalt munkát, 
mert abban az időben ez kínálkozó al­
kalom volt. A régen várt diósgyőri vá­
lasz tegnap megérkezett a váradi mun­
kaközvetítőhöz, melyben a gyár hivat­
kozik a régi megkeresésre, megemlítve, 
hogy közbejött nehézségek miatt az al­
kalmaztatást nem eszközölhette mosta 
náig, azonban jelenleg abban a helyzet­
ijén van, hoigy 600 jól képzett vas- és 
fémipari szakmunkásnak tud munkát 
biztosítani. A közvetítést a nagyvárad" 
munkaközvetítőhivatal bonyolítja le, az 
érdekelt szak iparosok tehát ezen az. 
úton jelentkezzenek felvételre.

Németországban nem emelik az adó­
kat. Budapestről jelentik: A Mai Nap 
írja: Berlini jelentés szerint Remhokl t 
bileodaLmi pénzügyi államtitkár kije­
lentette, hogy a birodalmi kormány 
r.ak nem áll szándékában az idei adó­
kat emelni.

TÍZ SZEGEDI ZSIDÓ VAROS­
ATYA MANDÁTUMÁT MEGSZÜN­
TETTÉK. Szegedről jelenti az Esti Új­
ság: Szegeden egyelőre 10 zeidó város­
atya ni »miútomát szüntették meg.

E

E
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A „Szád Hsaié tv" 
tmaeiü előadása 

a Saifiipeii SaUtkáa&aa
A „Szent l.ászló-év“ ünnepségeinek 

bevezető előadása /■ hó 17-én, szorn 
baton délután, pontosan 6 órai kéz 
dettel a Szigligeti Színházban lesz 
megtartva A közönséget kéri a ren 
dezőség, hogy helyeiket már három 
négy 6 órakor foglalják el, mert a 
pontos kezdéskor az ajtókat lezárják 
'Műsor: Dr Soós István polgármester 
'Megnyitó beszéd. 2. Dr Dánáss László 
Kard és tudomány. 3. Sármássy Mik 
lós: Janus Pannonius és Arany János 
költeményeiből szaval. 4 Dr Uj 
falussyné n. Mándy Margit: Helyi szer­
zők dalait énekli. Zongorán kíséri: D
Szalay Elemér. 5. Moory Lucy Juhász 
Gyula és Dutka Ákos költeményeiből 
ad elő. ó Dr Hlathy Endre főispán: 
Nagyvárad 1942. évi jubileumai. 7. 
Popp Lajos: ..Nagyváradról a nagy 
várnáinknak“ színes vetítettképes elő­
adás

Az előadásra külön meghívókat nem 
bocsátottak ki. a város közönségéi ez­
úton hívül meg a rendezőség. Jegyek 
elővételben, egységes l pengős ári ni, 
kaphatók az Idegenforgalmi Hivatal­
ban. LRákorzi-ut 13.) Telefon megren­
delésre a jegyeket elküldik. (Telefon: 
12—89.)

HIRDETMÉNY
.Nagyvára«! thj. város pnlgárxrmsten 

hivatala 50.468 1941. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki: Nagy­
várad thj. város tulajdonát képez«!, a 
Vágóhídon lévő s a vágóhídi mellék- 
termékek feldolgozására szolgáló he­
lyiségeit, amelyek eddig Cziinmer An­
tal részére mint bélmosó, Farkas La­
jos, Grósz Áron és Renner Testvérek 
részére mint n v e rsb ő rgv ii j t őr a k l á r- 
helyiségek voltak bérbeadva. 1912. 
február 1-től bérbeadóm. A bérleti 
feltételek a városgazdasági ügyosztály­
nál megtekinthet ők. A bérleti ajánla­
tok f, évi január hó 20. napján <lé’- 
előtt 10 óráig a városgazdasási ügy­
osztálynál (I em 23.) nyújtandók be. 
Későbben érkezett ajánlatok figye­
lembe véve nem lesznek. Fenntartom 
masamnak a jogot. hogy a beérkezett 
ajánlatok közül a felajánlott hérosz- 
szegre tekintet nélkül szabadon vá­
laszthassak. Az ajánlatok minden 
helyiségre kiilön-külön adandók be 
Gr Soós Isisén, polgárin ester.

SZÍNHÁZ
A Cyrano kulisia titkai

Mennyi kellék szükséges egy 
„látványos“ színdarabhoz ?

Látogatás a színházi ruhatárban és kelléktárban
Nagyvárad. Saját tud. A Szigligeti I eeony és kövér volt, azóta a költők let

Színház szinlapja Rostand világhírű 
színművét, a Cyranot hirdeti. Végigfu­
tok a szinlapon s pillanatok alatt meg­
elevenednek előttem a Cyrano régi 
kedves alakjai, Roxan, akihez hason­
lítva más termet lomha tőke, n ked­
ves Duenna, aki a cukrosrnaridul.it és 
Liza, a kikapós cukrászáé, aki a grá­
nátosokat szereti, a gascogni legények, 
akik mind bárók, s az aranyos Rrgue- 
neaux, aki verselve költi habos siite 
menyeit. Eltűnnek a szinlap sorai és a 
belük mögül kibukkan a párizsi szín- 
ház belseje, páholysorával, majd az 
intim Ragueneaux cukrászda, s maga 
a kedves cukrász. Amikor először lát 
tarn Pesten a Cyranót, Raguenau ala- 

n

lek kisebbek és a cukrászok n i_>yób­
ba k, lámcsHi . Váradon most Ross Jó­
zsef játssza ezt a szerepet.

A Cyránóban azonban nemcsak nagy 
személyzet szerepel, hanem rengeteg 
kellék és kostüm is. A leglátványo­
sabb revünél is több kellék és kosztüm 
vonul, fel a színpadon s alig van jele­
net, amelyben valami „kellékre szük­
ség ne volna. Ismerem a várad! szín­
ház minden zegét-zugát. de a kellek és 
ruhatárban nem voltam még soha. 
Most aztán, a hires Rostand dráma 
rcprize előtt, felmentem a színházba
és elcsíptem a kellékt,árost, a kedves
jó öreg Dömét, mutassa 
kincseit.

meg féltett

Osmagyar ruhák és római tógák között 
a színházi ruhatárban

savnak, hogy a darab egyik hires sze. 
repét Barecz Manci az ismert művész, 
úrasszony alakítja, ftadnóthy Éva lesz 
Szűcs László partnere, Delly Ferenc 
játssza a magyar huszárfőhadnagyot 
Solymossy az eunuchot, Ross .! ózs-ef 
pedig a konzervatív nagybácsit.

— Bukaresti kaland megy szombaton 
délután olcsó helyárral, kivételesen 5 
órai kezdettel.

— Három a kislány olcsó he,yárral 
vasárnap délután megy.

— A népművelési színházi előadások 
során folyó hó 19-én, hétfőn este a 
Sárgarigófészek cimü kedves tárgyú és 
szép muzsikája operett kerül nűsorra. 
Kedvezményes jegyek egységes áron a 
népművelési titkári hivatalban (Szilá­
gyi Dezső-ulca 26), hétfőn este a szín­
házi pénztárnál csuk rendes árban 
válthatók.

APROOIBDETtSEK
Apróhirdetés szavanként 14 filter, 

álláskeresőknek 25 százalék engedmény

lakás

rA színházi ruhatár fent van a hátsó 
színpad felett, a színház második erne 
étén A ruhatár előtt van a szabómű • 
U'Iy, ahol időnként felfrissítik a szín 
ház am úgyis gazdag ruhatárát « ahol 
a látványos operettek uj kosztümjei is 
készülnek. A félhomályos folyosón
szembe találkozom a rokonszenves ruha 
és kelléktáros Dömével. Most vasal 
ók éppen a Cyránóhoz szükséges kosz­

tümöket.
Döme kinyitja a ruhatár ajtaját— s 

mintha meseország kincsei közé kerül, 
tem volna, káprizó szemmel állok 
meg... hosszú folyosó vonul az óriási 
terem közepén, amely a színház egész 
hátsó részének második emeletét el­
foglalja — s kétoldalt sűrűn névmás 
mellett ruha fogasokon függő szebbnél- 
szebb ruhák. Döme szeretettel néz szél 
birodalmában. Lehet is szeretni ezt a 
helyet.

A terem két oldalán tizenhat rekesz, 
mindegyikben tiz-tizenkét ruha füge. 
de van fogas, amelyiken több ruha 
van egymáson, így körülbelül ötszáz

kosztümöt őriznek ebben a hatalmas 
ruhatárban, amelynek értékét hamar­
jában meg sem lehet állapítani, mert 
az anyaguk szinte el nvühetetien, fi­
nom. békebeli posztó és bársony.

Vannak itt negyvenévesnél idősebb 
kosztümök, amiket még a Szigligeti 
Színház első igazgatója. Somogyi Ká­
roly csináltatott,, de a magyar ruhák 
valamennyié legalább is harminc éves 
mert hiszen a román időkben nem le­
hetett ilyen uj ruhadarabokat csinál­
tatni. Egymás mellett oihennek itt

Egy szoba konyha, előszoba, fürdő­
szoba. mellékhelyiségekkel, bútorral, 
vagy anélkül azonnal albérletbe kiadó. 
Cint a k.adóban. 893

fims-vétM

öltözködni jól és oleson csak Molnár 
hasznait férfi ruha üzletéből lehet. — 
Bemer tér 1. (udvarban) Magas arakat 
tizetek használt ruhákért 810

Barna bőrkabát jókarban levő eladó. 
Gróf Csákv István-utca 24.

Hároméves mén csikó államosított, 
eladó. Biharkeresztes, Kossulh-utca 0. 
Csomós István. 897

Bank bán ős magyar ruhái és az Em­
ber tragédia római tógái, a Velencei 
kalmár és az Offenbach jelmezei, a 
polcokon. békésen megférnek egymás 
közelében a sárgaréz hadi vértek. a 
kasírozott pajzsok, az ősmagyar kar­
dok, az operett figurákra illő kockás 
kabátok, csúcsos süvegek és János vi­
téz piros huszárcsákói.

Csak a Cyránó kellékei nincsenek 
itt. Azokat már levitték a színpadi 
kelléktárba és az öltözőkbe-

ma*me
Cukcika vagy papír üzletet átven­

nék. Ajánlatok „Keresztény1' jeligére a 
kiadóba. 80S

Német oktatást jutányosán vállalok 
háznál és házon kívül, esetleg félnap­
ra is megyek gyermek mellé. Sztiro- 
veszky-utca 12. Német tanítónő. 894

Á Cyrano ■ 11

Milyen munkaalkalmak 
vannak a munítaközve-

f sünéi ?
A nagyváradi m. kir. Állami Munka- 
közvetítő Hivatal (Szilágyi Dezsö-utca 
2S. sz. Telefon 25- 76.) jelentése 1342. 
évi január hó 13-án kelt kimutatása 
szerint az elmúlt héten elhelyezett 2-í 
egyént. — Jelenleg foglalkozást kap­
hat: 6 mindenes szolga, 10 állandó ház­
tartási alkalmazott, 1 gyors- és gép- 
irónö, 2 kéményseprő, 2 gyári-munkás- 
nö. Összesen: 21 égvén — Foglalkozást 
keres 101 ipari szakmunkás, 1 labo­
ráns, 1 gazdaVnzt, 35 r zárj betanított 
és egyéb segédmunkás, 78 napszámos. 
í üzlet] i!kalmozott, í maqánlisztvi- 
'slö; 1! államid háztartási alkalmi-zott, 
3 belegapotcwó, in bejéró-takaritónö 2 
tuermekuevelóuv, összesen: 276 egyén,

Ezek a ruhák és kellékek is meglő!t- 
hetnek egy nagy szobát- Hiszen már 
az elsőfelvonásban nagy csomó kelték­
re van szükség Nem szólva a cukrász 
leány „édességeiről“, az apródok fuvó- 
csövél, a kardok, Ligniére, a részeges 
költő gyertyalámpája, a zacskó, amiben 
Cyránó pénze van, a Duenna 'orgnett- 
je, mind. mind kellék... No és a kosz­
tümök' Hamarjában fel se tudjuk so­
rolni, mennyi kell 1 A legbájosabb. leg­
hangulatosabb kellék-tárgy mégis az

„kellékei
falevelek, amik Cyránó haldoklását 
belengik Döme, a kellékes-főruhatlros 
jókora zsákot, szed elő. Ebben őrzik a 
— falevelek pontos mintájára készült 
színpadi faleveleket Most hervadtam 
pihennek Este azonban az ódon klas- 
tély udvarán fognak hullongani, mig 
Cyránó ur bejelenti Boxannak. hogy: 

„Ma, szombaton Cyránó ur kimúlt, 
mert egy hasáb fa a fejére hullt.“ 
Döme elteszi a zsákot, aztán kattan 

a zár s a kellék és ruhatárra ismét

Hirdessen
a Magyar Lanohban

Tisztviselő abonuma ebed, vacsora 
oleson Mátyás étteremben, Szilágyi U. 
utca 5. 835

Kitűnő bázikoszt olcsón kapható, — 
Mátyás étterem, Szilágyi Dezső-u. 5.

Mást ftpec
Gép- és gyorsírni tökéletesen tudó 

keresztény kisasszonyt keresek. Cím a 
kiadóban. 892

utolsó felvonásban „szerepel". A hulló ráborul a pihenés örök csöndje, (h. ö.) Bejárónő a délelőtti órákra Kereste­
tik. Kereskedelmi és Iparkamara. 896

Színházi iroda közleményei :
16 éves fiút koszttal, fix fizetési« 

ujságárusitasra felvesz llőgye, pénzüg 
előtti pavilon. ‘ 85

— Kiss Ferenc megérkezett Nagyvá­
radra. Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház 
örökös tagja ma reggel megérkezett és 
egész délelőtt próbált a. színházban. Az 
utolsó simitiásókat maga végezte a 
Cyránó főpróbáján, úgyhogy a nagy­
váradi előadás a darab múltjához mél 
tó előadásban fog színre kerülni il­
lusztris vendégével. — Ma premierbér- 
’etben, csütörtökön pedig tisztviselő

bérletben kerül színre a Cyránó, mér­
sékelten emelt helyárukkal. Legdrá­
gább hely: 4 10.

— Mosoly országa Szűcs Lászlóval.
Pénteken, szombaton és vasárnap este 
Lehár legszebb operettjét, Szűcs László 
vendégfelléptével újítja fel a színház 
Rendes helyárak! Szelvények pénteken 
és szombaton érvényesek. Külön érde­
kessége lesz a Mosoly országa előad á-

KI ADÓIUL AJ DONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T

Fő- és lelelósraerkesztő: 1- elelő» kiadói
Dr. Paál Árpád Dr Scheffler Ferene

* Szent Lászlc-nyomHe RT 
tgazR.Vór n

Készült a Szent László-oyomda 1. t 
körforgóqépén, Nagyvárad Szlláqyf 

Dezső utca 5. <zám.
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